

独家史料之 胡适保存善本

抗战期间,北平图书馆善本书危在旦夕
胡适自费相助 百箱书保存美国

李传玺

抗战最初几年,胡适临危受命,出任驻美大使。这期间,他累发心脏病,住院虽然需借钱,但他还曾自费帮助北平图书馆善本书运美保存。



国立北平图书馆开馆纪念照

袁守和为保护善本书而发“疯”

1929年北平图书新馆落成,蔡元培任馆长,袁守和任副馆长,代理馆长职务。

“七七”事变前,随着北平形势越来越紧张,袁守和担心北平图书馆精心收集保管的善本书会落入日本人手里,便将甲库存180箱,乙库存120箱,共300箱善本书,运往上海法租界保存。

1940年6月,法国失败后,其在远东的权利大半落入日本人手中,沪上法租界允许日本宪兵随时搜查,寄存于法租界的中国政府的许多东西已被日本攫取。学术界人士对这300箱善本图书的安全忧心忡忡,袁守和更是寝

食难安。

他开始张罗将这批书运入美国,寄存到美国国会图书馆暂时保管。然而,由于受到排挤加之经费没有着落,运书不能实现,气急之下,袁守和出现了狂悖症状。

任叔永给胡适的信挑明道:“守和近来想把平馆的善本书搬到美国去存放,此事想你早已接头了。至于此事能否办到,我个人很有疑问。不意守和到渝后病症数日,竟大发狂疾,立心要到美国来替图书馆募捐。我们现在正尽力设法不让他真正上美国去。”

胡适决定自费资助运书

1941年1月18日,胡适去美国国会图书馆拜会长麦克利什,联系北平图书馆善本书暂存之事。胡适答应他这些书运来后,允许国会图书馆全部摄影。

为了防止出关时或运送过程中被日本人劫获,胡适找到美国国务院,希望派人护送,但没有成功。

善本移出法租界

28日王重民到达香港,袁守和在那儿等候他;3月4日两人一同到达上海。一到上海,租界的情形让王重民吃惊,公共租界包括法租界已被日军严密封锁,通往租界的小巷口被完全禁止通行。

好在法租界与公共租界的交通还算便捷。在将书搬运美国之前,必须先把书从法租界移出来。公共租界有一家美术工艺品公司,棧房深邃,很适合寄存书籍,又是英国人开办的,暂时比较安全,找他们一说,对方也同意,

怎么运?袁守和既没钱又没人,困难重重,胡适找来王重民和吴光清商议。商议的结果是,胡适自己掏钱,派王重民回去相机行事,但必须把书运出来。

2月2日,胡适为王重民写了好几封介绍信。2月3日,王重民出发。

于是两人于12日、13日用两天时间用卡车将这些书搬运到这家公司房内。

搬运完后,王重民电告胡适,准备想办法开运。为了易于搬运,王重民和袁守和又在旁边另赁了间公司的房子,两人逐箱打开挑拣,箱数减少为百箱,箱子编上号码,又将所有书编成目录,中文一份,英文两份。两人为此一直忙了三个星期。

拿到政府回电却不能运送

上海海关税务司司长丁贵堂,是海关中最高职位的华人,与袁守和有老交情,袁守和找到他,请他想办法。

最后商议,拿到重庆国民政府的训令,发证放行。于是致电重庆,请国民政府给以帮助,电报过去了,王重民和袁守和天天等啊等,久不见回音,又再三致电催促,直到4月30日孔祥熙的电报才到,时间已经过了快50天,两人立即转呈丁贵堂,丁贵堂迅速报给海关关长梅乐和,梅乐和当即回电孔祥熙,决定不执行,原因是鉴于前段时间运送存于租界的中国银行的白银结果出了危险的先例,现在形势比那时更紧张,还是不运的好。

王重民已来两个多月,看事情一时无法开展,自己又不能再久呆,于是于5月中旬带上胡适的二儿子胡思杜一同离开上海前往美国。

分好几批运完百箱书

袁守和一个人仍在积极地奔忙着。教育部原本答应拨付给的3000美元运费,此时见他一时运不成,便找了个由头将之收了回去,移作他用。

5月中旬美国大使詹森到达香港,袁守和知道后,急忙赶到香港,寻求詹森的帮忙。詹森想出了条主意,他说,如果北平图书馆与国会图书馆签订一个协议,声明国会图书馆借用此批书五年,再由国务院授权上海总领事,要求其报关时作为美国财产申报,这样运送就方便安全了。

袁守和致信胡适,请胡适如此运作。胡适只好再去找美国国务院争取,没有成功。

袁守和又去找美国总领事Lockhart。总领事为他的精神所感动,此时给他指了条路,让袁守和去碰碰运气。这条路就是介绍他去找一位在此开办转运公司的美商Gregory。袁守和去了,本没有抱多大的希望,但希望却在许多次碰壁后降临了,那位美商一听,立即答应,同时请他立即将这些要运的书移到美国海军仓库,只要有军舰从这儿经过,他会立即负责地它们送上船。

袁守和给胡适发电,请他再商请美国国务院致电总领事Lockhart对这种方法给以支持。胡适又一次以大使身份老着脸皮前往美国国务院。

这批书从9月中旬开始按这种方法起运。因为系抢运性质,又没有预定,所以舱位往往不多,但有多少就运多少,一百箱分了好几批才运完。其中27箱寄往美国国会图书馆,75箱寄往美国加省大学图书馆。

1965年,善本运往台湾

这批书寄完,已是10月中旬。此时太平洋战争的浓云已密布上空,美国一切船只已停驶上海,袁守和看着这批书安全转移,如释重负,而他自己则付出了沉重代价,这段时间,家中三人患了盲肠炎,小女儿因为割治太迟竟不幸夭折。诊治三人的医药费也让袁守和陷入彻底的贫困之中。

书寄出后,袁守和致电胡适,“箱件到美后,分存两地或应集中一处”,全交由胡适负责了。书全部寄到后,为了便于保管,胡适于1942年2月,赶到加利福尼亚大学,经过交涉,将那75箱书也移往美国国会图书馆。同时胡适还把此时运到美国的汉筒也交由美国国会图书馆暂存。

1946年4月,胡适已开始准备回国就任北大校长,4月1日,写信给美国国会图书馆馆长休默尔向他表示感谢。4月6日,胡适将收条及钥匙交给王重民,托他代为管理,等待海运大通时运回。1947年春,开始办理启运回国手续,由于战争而停止。直至1965年才运往台湾。

“看历史”欢迎投稿:pureice168@163.com